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Анотація. Розглянуто адаптацію зарубіжного досвіду цифрової трансформації бібліо-
тек як стратегічний пріоритет розвитку бібліотечної діяльності в Україні. Проаналізовано 
провідні міжнародні моделі (DPLA, Finna, ADELE, Trove) та запропоновано рекомендації 
щодо їх впровадження з урахуванням національних умов і викликів. 
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Сучасний етап розвитку глобального інформаційного суспільства характе-

ризується тотальною диджиталізацією, що докорінно змінює архітектоніку со-
ціокомунікаційних інституцій. Бібліотеки, як фундаментальні осередки збере-
ження та поширення знань, трансформуються з простих книгосховищ у динаміч-
ні мультимедійні хаби, платформи для неформальної освіти та центри цифрової 
грамотності. Для України це питання виходить далеко за межі технологічного 
оновлення: воно стає стратегічним пріоритетом у контексті інтеграції до євро-
пейського науково-освітнього простору та забезпечення інформаційної стійкості 
держави в умовах воєнного стану. Саме тому адаптація перевіреного зарубіжно-
го досвіду набуває особливого значення, адже дає змогу ефективно використати 
вже апробовані моделі з урахуванням національних умов і викликів. 

Світовий досвід пропонує кілька успішних парадигм цифрового розвитку, 
які можна застосувати в Україні. Так, наприклад, у США Digital Public Library of 
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America (DPLA) разом із проєктами Бібліотеки Конгресу (Library of Congress) 
створюють національні агрегатори цифрового контенту з відкритим доступом. 
Вони активно використовують штучний інтелект для автоматизованої каталогі-
зації, персоналізації послуг та аналітики використання ресурсів [4]. 

Скандинавський підхід, зокрема досвід Данії та Фінляндії, робить акцент на 
бібліотеці як на єдиному віртуально-фізичному просторі – коворкінгу. Цифрові-
зація тут слугує інструментом демократизації доступу до знань, що відобража-
ється у єдиних електронних квитках, доступі до платформ ліцензійного контен-
ту (e-books, аудіо- та відеостримінг) та створенні сучасних медіатек [5]. 

Не менш показовим є європейський вектор. Проєкт ADELE (Advancing 
Digital Empowerment of Libraries in Europe) зібрав і систематизував понад 
100 кейсів цифрових інновацій у публічних бібліотеках 18 країн, пропонуючи 
практичний інструмент самооцінки цифрової готовності. Національні платфор-
ми на кшталт Finna у Фінляндії чи Gallica у Франції забезпечують агрегацію ре-
сурсів, глибоку інтеграцію з освітніми системами та використання VR/AR-тех-
нологій для залучення нових аудиторій [3]. 

У Австралії платформа Trove Національної бібліотеки пропонує єдиний 
зручний інтерфейс для пошуку цифрових колекцій. Це значно підвищує доступ-
ність культурної спадщини навіть для віддалених регіонів [4]. 

Загальною тенденцією є ко-креація послуг із залученням користувачів, впро-
вадження ШІ для аналітики та акцент на цифрову інклюзію. Ці практики підтвер-
джують, що цифрова трансформація не обмежується технікою, а охоплює зміну 
організаційної культури, навчання персоналу та створення партнерств із держав-
ними та приватними структурами. 

В Україні цифровізація бібліотечної справи вже тривалий час проголошена 
державним пріоритетом. Стратегія розвитку бібліотечної справи до 2025 року 
«Якісні зміни бібліотек задля забезпечення сталого розвитку України» дала по-
штовх низці важливих ініціатив: створенню хабів цифрової освіти на базі бібліо-
тек (у співпраці ПРООН, Міністерства цифрової трансформації та Української 
бібліотечної асоціації), масштабному оцифруванню фондів у Національній біб-
ліотеці України імені В. І. Вернадського, розвитку електронних репозитаріїв та 
поступовій комп’ютеризації закладів. Наразі, з урахуванням завершення терміну 
попередньої стратегії, активно обговорюється проєкт нової Стратегії Української 
бібліотечної асоціації на 2026–2030 роки, яка продовжуватиме акцент на цифро-
вій трансформації з урахуванням повоєнних реалій [2]. 

Водночас, попри певний прогрес, зберігається низка системних проблем. 
Найгострішими залишаються нерівномірність розвитку інфраструктури (знач-
ний цифровий розрив між центральними та сільськими бібліотеками), хронічне 
недофінансування, недостатній рівень цифрової компетентності частини персо-
налу, правові обмеження щодо авторського права на оцифрування та постійні 
виклики інформаційної безпеки в умовах війни [1]. Ці фактори суттєво гальму-
ють темпи трансформації та знижують конкурентоспроможність українських 
бібліотек, порівняно з європейськими. 

Саме тому адаптація зарубіжних практик має стати не епізодичним захо-
дом, а стратегічним пріоритетом на державному рівні. Конкретні кроки, на нашу 
думку, можуть містити: 
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1. Розроблення єдиної національної цифрової платформи за зразком DPLA 

чи Finna з повною агрегацією ресурсів усіх бібліотек України. 

2. Запровадження обов’язкових програм підвищення цифрової компетентно-

сті бібліотечних працівників із використанням досвіду та інструментів ADELE. 

3. Створення цільових державних програм фінансової підтримки цифрові-

зації малих, сільських бібліотек через гранти та субвенції. 

4. Повноцінна інтеграція бібліотек у національні освітні платформи 

(«Дія.Освіта») та подальший розвиток мережі хабів цифрової грамотності. 

5. Посилення міжнародних партнерств із Europeana, IFLA та іншими орга-

нізаціями для обміну досвідом і залучення додаткових грантів. 

6. Удосконалення нормативно-правової бази для захисту цифрового контен-

ту та забезпечення принципів відкритого доступу. 

Реалізація цих заходів дасть змогу перетворити бібліотеки на справжні 

центри цифрової інклюзії та інновацій, а також зробити їх невід’ємною части-

ною повоєнної відбудови країни. 

Підсумовуючи, цифрова трансформація бібліотечної справи в Україні не 

повинна зводитися до механічного копіювання зарубіжних моделей. Вона вима-

гає глибокої зміни управлінської парадигми. Пріоритетом має стати створення 

безбар’єрного цифрового середовища, де бібліотека виконує роль навігатора у 

світі надлишкової інформації. 

Впровадження перевірених міжнародних практик – агрегаторів контенту, 

інструментів ШІ, ко-креації послуг та єдиних цифрових платформ – за умови 

системного подолання національних бар’єрів забезпечить не лише технічну мо-

дернізацію галузі, а й суттєве підвищення доступності інформації та зміцнення 

ролі бібліотек у формуванні цифрового, інклюзивного суспільства. 

Подальші наукові дослідження доцільно зосередити на емпіричній оцінці 

ефективності адаптованих моделей у різних регіонах України з урахуванням во-

єнних і повоєнних викликів. 
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